八年级科学竞赛试题
本卷用到的相对原子质量：H：1  C：12  O：16    N：14   Na：23   S：32  Zn：65

本卷考试时间为100分钟，总分为150分。

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题2分，共70分）

1、北京在申办2008年奥运会时提出了“科技奥运、人文奥运、绿色奥运”的口号。为了使2008年北京奥运会办成“绿色奥运”，下列说法不可取的是                   （    ）

A．关闭所有的化工企业             B．用天然气逐步取代民用煤

C．提高污水处理率                 D．降低机动车辆的尾气污染

2、用刀片将玉米粒从中央纵向剖开，在剖面上滴一滴碘液，被染成蓝色的是     （    ）

   A、胚芽          B、胚根           C、胚乳           D、果皮和种皮

3、夜鹰的生活习性是白天休息，夜晚觅食；到了秋天从北方飞到南方越冬。影响这两种生活习性的因素分别是                                                   （    ）

A．阳光与阳光     B．温度与温度      C．阳光与温度     D．水分与温度

4、我国特有的，濒临灭绝的淡水哺乳动物是                                 （    ）

  A、大熊猫        B、扬子鳄         C、大鲵           D、白鳍豚

5、我国“五一”节这一天，太阳直射点在地球表面移动的状况是               （    ）

  A、在南半球，向北移动                   B、在北半球，向南移动
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C、在南半球，向南移动                   D、在北半球，向北移动

6、水沸腾时的现象如图所示。下列对水中的气泡在上升至水面前的说法，正确的是(  )

 (A)温度保持不变 (B)所受浮力保持不变 (C)不需要继续吸热(D)所受压强越来越大
7、将t℃150克A物质的溶液中加入5克A晶体（不含结晶水）或蒸发20克水，均能使
溶液达饱和，则原溶液中含溶质A的质量为（       ）
A、5克          B、20克           C、25克           D、26克

8、用绳子吊着一个物体的氢气球正上升到高度H时，系物体的绳子突然断开，则该物
体从最高点落到地面时，下落的高度是                                   （    ）

    A、等于H        B、大于H      C、小于H     D、无法确定

9、若在"神舟六号"的太空实验室（失重条件下）进行以下实验，其中最难完成的是（   ）

     A、将金粉和铜粉混合           B、将牛奶加入水中混合 
    C、蒸发食盐水制取食盐晶体       D、用漏斗、滤纸过滤除去水中的泥沙

10、“神舟六号”飞船返回大气层时，由于速度很大，与空气摩擦会产生高温。为了保护载人航天飞船，采取下列哪些措施是不可行的?                               (   ) 
A、返回开始阶段，利用反推火箭使飞船调整到适当的返回角度，并减速 
B、在飞船表面贴上特制的陶瓷片       C、刚开始返回就打开降落伞
D、在朝向前进方向的部位安装一层易熔金属，易熔金属高温时蒸发，吸收热量
11．有16颗外形相同、型号一样的钢珠，其中有一颗因质量偏小而不合格。为了找出不合格的钢珠，现用实验室中的托盘天平来测量，那么至少需要称量的次数为-----------(     )

    A．2次         B．3次          C．4次          D．5次

12．电视机的遥控器可以发射一种不可见光（红外线），用它来传递信息，实现对电视机的控制。某同学发现遥控器不对准电视机的控制窗口，而对着房中某些物体，按一下按钮，有时竟然也可以控制电视。这是因为                                     --(     )

A．遥控器发出的红外线会自动拐弯         B．遥控器发出的红外线发生了反射

C．遥控器发出的红外线可以沿任意曲线传播 D．这种情况纯属偶然，没有什么科学依据

13．有一暗室的南边窗上有一小孔，室外被阳光照亮的白色汽车在窗外的路面上自东向西驶过，这时在正对小孔的室内墙上可看到的是-----------------------------------------------(    )

   A．汽车正立的像，并自东向西移动    B．汽车正立的像，并自西向东移动

   C．汽车倒立的像，并自西向东移动    D．汽车倒立的像，并自东向西移动

14、下列动物中，在其一生，使用过三种器官作为呼吸器官（其内血液与外界空气进行气体交换）的是----------------------------------------------------------------------------------    （     ）

    A、哺乳动物       B、鱼类        C、两栖动物      D、鸟类
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15．如图所示，水平桌面上斜放着一个平面镜，桌面上有一个小球向镜面滚去。要使平面镜中小球的像沿竖直方向下落，则镜面与桌面间的夹角α应为(      )　　　　　　

A．30° 
   B．45°   C．60°   
D．90°
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16．用压力锅烧饭与烧开水，比用普通锅烧----------------    (     ) 

A．饭易熟，而水不易开          B．饭不易熟，而水易开
C．饭易熟，水也易开            D．饭不易熟，水也不易开

17、一般的地铁站采用先进的技术，在上车处设置了屏蔽门。当火车停稳后，屏蔽门才能打开，而当所有的屏蔽门都关上后，火车才能开动。如果没有屏蔽门，容易发生交通安全事故。下列解释正确的是-----------------------                         （    ）。

A、火车周围的气流速度比站台里面的速度大，火车周围的风把人吸向火车

B、火车周围的气流速度比站台里面的速度小，站台的风把人吹向火车

C、火车周围的气压比站台里面的气压小，站台的大气压把人压向火车

D、火车周围的气压比站台里面的气压大，火车周围的大气压把人吸向火车

18、活性炭能吸附多种气体，下表中列出了可被活泼炭吸附的四种气体的有关参数：

	气体
	氮气
	氧气
	二氧化碳
	氯气

	气体的沸点（℃）
	-197
	-183
	-78
	-34

	被1cm3活性炭所吸附的气体体积
	11
	35
	97
	494


依据表中的数据，所得出的结论不正确的是（   ）

A．气体分子所含的原子越多，沸点越高  B．气体分子的质量越大，沸点越高

C．气体的沸点越高，越易被活性炭吸附  D．气体分子的质量越大，越易被活性炭吸附
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19、如图所示，某同学用弹簧秤拉着放在水平桌面上的木块匀速滑动，在木块前端离开桌面至一半移出的过程中，弹簧秤的示数和木块对桌面压强的变化情况分别是(   )
(A)不变，不变              (B)不变，增大    (C)减小，不变    (D)增大，减小
20、如图所示表示每次呼吸肺内气量的变化曲线。与此相适应，符合肺内气压变化的曲线是      （    ）
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21、以下是一位宇航员在月球上的生活片段，你认为哪一些是真的？          （   　）

①吃到土生土长的食物　　②跳过四米高的横杆　　③举起200千克的大石头

④听到大风呼啸　　⑤脱掉宇航服，宇航员在被窝里睡觉　⑥走路

A、②③④　　B、①④⑤　　C、②③⑥　　D、②③

22、两杯水中都有未熔掉的冰块，一杯放在阳光下，一杯放在室内，则         （  　）

A、在阳光下的水温高　　　B、在室内的水温高
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C、两杯水的温度一样高　　C、两杯水的温度高低无法比较

23、在水平放置的装有水的密闭玻璃瓶中间有一个气泡，如图所示，当用力突然将玻璃向左推动时，瓶中的气泡将                 （　 ）

A、自右移动　　B、向左移动　C、保持静止　　D、无法确定

24、如图所示是一种被称为“七仙女”的神奇玻璃杯。空杯时什么也看不见，斟上酒，杯底立即显现出栩栩如生的仙女图，下列对仙女图形成原因的探讨，正确的是       （  　）
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A可能是酒具有化学显影作用B、可能是酒的镜面反射，在酒中出现放大的像

C、可能是图片在杯底凸透镜焦点处成放大的像。

D、可能是斟酒后杯底凸透镜的焦距变大，使图片在焦点内成放大的虚像。

25、由桃核萌发直接长成的桃树，所结出的桃子叫毛桃，毛桃个小味差。桃树种植户将一段水蜜桃的枝条作为接穗，嫁接到毛桃的砧木上，结果是　　（   ）

A、接穗上只结水蜜桃              B、接穗上既结水蜜桃又结毛桃

C、接穗上只结毛桃                D、砧木上只结水蜜桃

26、大雪过后，人们通常会感到外面万籁俱寂，究其原因，你认为正确的是     （   ）

A、一定是大雪过后，行驶的车辆少了，噪声小了   B、可能是大雪后，大地银装素裹，噪声被反射

C、可能是大雪蓬松多孔，对噪声有一定的吸收作用  D、可能是大雪后气温较低，噪声传播速度变慢
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27、能正确反映一次日全食过程各阶段的顺序是                              （    ）

A.②④①③B.③②④① C.②④③① D.③①④②

28．最新科技报道：前不久美国夏威夷联合天文中心的科学家发现了新型氢微粒。这种氢微粒是由3个氢原子核(只含质子)和2个电子构成的，这对解释宇宙演化提供了新的参考，对于这种微粒，下列说法中错误的是                                         （   ）
A．它一定含有三个中子          B．它比一个普通氢分子多一个氢原子核

C．它的组成可以用H3＋表示      D．可以推测它的化学性质与氢气不同 

29．由Na2SO4、Na2SO3和Na2S三种物质组成的混合物中，含氧元素的质量分数为22%，则其中钠元素的质量分数为　　                                                 （   ）
A.23%　　　　　　B.46%　　　　　　 C.32.6%　　　　 D.无法确定

30、已知在同温同压下，气体的体积比等于气体分子数之比。500℃，1.01×105Pa下，1LA2气体和3LB2气体完全反应生成2L气体物质X，则X的化学式为                （    ）

A．AB      B。AB2      C。AB3       D。A2B3
31．设下图中a、b、c是3个相邻的植物细胞，细胞液中营养物质的质量分数为a＞b＞c,它们之间水分渗透的方向是：                   (     
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A                B                   C                 D

32.兔的心脏受甲、乙神经支配，某学者为了研究甲、乙神经对心率的影响，设计了如下实验：先测定正常情况下兔的心率，然后分别测定阻断甲神经或乙神经后的心率。实验结果如下表所示，根据表中的结果，以下推测正确的是                           (     )

	实验处理
	心率（次/分）

	正常时
	90

	仅阻断甲神经
	180

	仅阻断乙神经
	70


A．甲神经的作用是促进心跳加快,乙神经对心率没有明显影响

B．甲神经的作用是促进心跳加快,乙神经的作用是减缓心率　　

Ｃ．甲、乙神经的作用相同，都是减缓心率　　

Ｄ．甲神经的作用是减缓心率,乙神经的作用是促进心跳加快　　

33医学对近视的矫正有一种新的技术，就是用激光对近视患者的角膜进行适当的切削，来矫正视力。这种对角膜进行切削的目的是          （    ）
A、延长眼球拆光系统的焦距        B、改变晶状体过凸的状态
C、减少进入眼球的光线            D、增强对晶状体的调节能力

[image: image11.png]


[image: image12.png]Wbt




34．如图所示，质量为10千克的物体在水平力F作用下，静止在竖直的墙上，当力F逐渐减小的过程中，物体静止一段时间后，向下运动，则在这过程中，摩擦力f与时间t的关系，可能符合下列图线的是
35.吊在室内天花板上的电风扇，静止不动时吊杆对天花板拉力为F1，电风扇水平匀速转动后，吊杆对天花板拉力为F2，则（      ）

A、F1＝F2    B、F1＞F2      C、F1＜F2       D、条件不足，无法比较
二、简答题（每空2分，共63分）

1.我国“神舟六号”载人飞船成功着陆，举国上下一片欢腾，航天问题倍受关注。请回答下列问题：

⑴两位飞行员分别为费俊龙和_____________。（填姓名）

⑵“神舟六号”载人飞船的主要燃料是偏二甲肼（用M表示）。在火箭发射时，偏二甲肼与四氧化二氮剧烈反应，产生大量的热，该反应的化学方程式为：
M + 2N2O4 ==== 3N2 + 2CO2 + 4H2O 偏二甲肼的化学式是________________。
⑶除偏二甲肼外，液氢也是一种高能燃料，可用于现代运载火箭的发射，请写出液氢在纯氧中燃烧的化学方程式________           _______。

(4）神舟六号在发射穿过大气层时,它将经过对流层、_____ ____和中间层，最后进入飞行轨道。
2．某人在高楼的阳台上用望远镜观察远处建筑工地上打桩机的打桩情况，发现打桩机的汽锤以每秒1次的频率撞击水泥桩，他听到的打击声刚好与看到的击桩动作一致。当他看到汽锤留在桩上后，又听到了2次撞击声。由此可知，观察者离打桩机的距离约为      米。（设当时的声速为344米/秒）
3.如图4所示，电阻Rl=2Ω，某同学在实验过程中记录了三只电表的读数，但均漏记了单位，记下的一组数据是l____、2____、3____ (电流的单位是A。电压的单位是v)(每空1分)，请你把漏记单位分别补上，然后就可计算出这位同学所用的电源电压U=       V。
4.一密闭容器内，封有一定量的空气，容器内有一只正在飞舞（相对容器静止）的蜜蜂，现将容器放在一台精密天平的左侧盘内，天平平衡后，蜜蜂落到容器底部后，则天平将
         （填“不平衡”或“仍平衡”）

5．在科幻小说《往日之光》中，作者鲍勃·肖幻想了一种慢透光玻璃，光在这种玻璃中运动速度极慢，通过半厘米厚需要10年时间，人们把这种玻璃放在风景如画的林中、湖边，10年后再把它做成城市窗户……。在科学技术高速发展的今天，幻想正在逐渐转化为现实，1999年某国际小组利用一种超低温原子云为媒介，成功地使光在其中的传播速度降低为真空的2000万分之一，科学家正努力将光速降低到40米/小时左右，慢到几乎与乌龟爬行的速度相当。根据以上材料，回答下列问题：
（1）从上文可知，目前光在超低温原子云中的传播速度为　　　　米/秒。
（2）上文中省略号后面描述的10年后发生的事情会怎样　　　　　　　   　　　 。
	导体代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	长度（m）
	1.0
	0.5
	1.5
	1.0
	1.5
	1.5

	横截面积（mm2）
	1.2
	0.8
	1.0
	0.6
	0.8
	1.0

	材  料
	锰铜
	钨
	镍铬丝
	锰铜
	钨
	锰铜


6.探究：酒精中是否含有氢元素．碳元素。
（一）提出问题：酒精中含有氢元素．碳元素吗？   
（二）建立假设：酒精中含有氢元素和碳元素 

（三）验证假设：（1）检验是否含有氢元素: 操作：A．点燃酒精灯 B _______现象：   
（2）检验是否含有碳元素：
    操作：A．点燃酒精灯 B． ___________________ 现象：_______________________
（3）结论：酒精中含有氢元素和碳元素 。
7.上海白猫有限公司在介绍起产品“白猫超浓缩无磷洗衣粉”的性能特点时说：“白猫超浓缩无磷洗衣粉是白猫公司为保护环境，创造良好社会效益，回报社会而推出的符合国际发展趋势的最新产品。”

（１）该产品被称为“绿色产品”，是因为其采用了　　　　　　　配方。
（２）如果让含有非“绿色产品”的洗衣粉的残液长期流入河道或池塘，将导致藻类植物大量繁殖，鱼虾大量死亡，严重时，水体发黑发臭。鱼类大量死亡的原因是因为藻类植物大量繁殖造成　　　　　　　　　　　　　。
8.3月12日是植树节，某校自然科学科技活动小组开展了一系列植物栽培和科学探究活动。⑴在移栽树苗时，为了提高移栽植株的成活率，同学们采取了两种措施：一是选择在阴天的傍晚进行移栽；二是移栽完成后，将一种无色液体物质喷到茶花植株的叶面上，过一段时间后，叶面上能结成一层二氧化碳可以通过而水分不能通过的薄膜。采取上述这两种措施的共同目的是为了减弱



⑵为了探究怎样提高栽培植物的产量，同学们选择萝卜作为研究对象进行实验。他们在三个温室中分别种植了相同的萝卜幼苗，温室的温度和二氧化碳条件的控制情况如下表所示（每个温室的光照、土壤、水分等其他条件均相同）：
	温室
	①
	②
	③

	二氧化碳浓度
	0.2%
	5.0%
	5.0%

	温度
	15℃
	15℃
	20℃


如果要研究温度对萝卜幼苗光合作用强度的影响，应选择        （填序号）两组进行对照实验。种植一段时间后，结果发现②号温室中的萝卜幼苗比①号温室中的萝卜幼苗长得快，其原因是②号温室中的二氧化碳浓度较高，能促进萝卜幼苗进行     作用。 

⑶同学们将萝卜收获后，由于存放时间较长，结果萝卜变成空心，吃起来口感不好，即营养物质减少了，这是因为萝卜              的缘故。

9、用弹簧秤沿水平方向拉着一木块在水平木板上做匀速直线运动时，弹簧秤的示数为2N。若将拉力增大，当弹簧秤的示数变为3N时，木块受到的滑动摩擦力的大小为　　　N。

你这样判断的依据是　　　　　　　　。

10、21世纪是海洋世纪，谁能拥有海洋谁就能赢得未来。我国一直致力于建立一支强大的海军，并取得了优异的成绩，为和平打下了良好的基础。20世纪80年代，我国核潜艇打破了美国“海神号”核潜艇水下航行84天的记录，创造了航行时间最长、水下逗留时间最长、平均航速最大的新记录。

（1）潜水艇是根据______      原理设计的，潜水艇的上浮与下潜是靠改变___________________来实现的。

（2）为了保证长时间潜航，在潜航里配备有氧气的化学再生装置。有以下几种制氧方法：①加热高锰酸钾 ②电解水 ③在常温下用过氧化钠（Na2O2） 

a：你认为最适宜在潜艇中制氧气的方法是___________________（填序号）

b：与其他几种方法相比，该方法的优点是              （从能源、环保二方面简要说明）11、一部科幻电影中有这样一个场景：一艘飞船在太空中遇险，另一艘飞船前去营救，突然听到了遇险飞船的巨大爆炸声，然后看到了爆炸的火光，请你给导演指出这个场景中的两处科学性错误：　　　　　   　       　   　　，　　　　               　　　　。
12、在某次电解水的实验中加入了少量NaOH溶液，测得分别与电源的正负极相连的阳、阴

两极上产生的气体的实验数据如下：
	时间（分钟）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	阴极生成气体体积（cm3）
	6
	12
	20
	29
	39
	49
	55
	65
	75
	85

	阳极生成气体体积（cm3）
	2
	4
	7
	11
	16
	21
	26
	31
	36
	41


（1） 仔细分析以上实验数据，1~6分钟内阴、阳两极生成的气体体积之比大于2:1，可

能的原因是__________________________________________；从第7分钟开始，每分钟内阴、阳两极生成的气体体积之比约为2:1，可能的原因是_____________________________；（2）将质量分数为5%NaOH溶液100g进行电解，当溶液中NaOH的质量分数改变了1%时，停止电解，则生成的H2的质量约为____________。

三、计算分析题（第1题6分，第2题6分，第3题5分，共17分）

1、甲、乙、丙、丁四位同学用锌与稀硫酸反应，所得相关数据记录如右（实
验中的误差忽略不计），计算：Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑
（1）甲同学加入金属锌的质量X

  （2）稀硫酸中溶质的质量分数
	  
	甲
	乙
	丙
	丁

	取用稀硫酸质量/克
	100
	100
	100
	200

	加入金属的质量/克
	X
	1.25x
	2x
	2x

	生成氢气的质量／克
	0.4
	0.5
	0.6
	0.8


2、 如图所示电路中，R1=8Ω，R2=24Ω。电源电压恒定不变。（1）、滑片P在a点时，A1表示数为1.5A，则电源电压为多少伏？A2表示数为多少安？（2）、当滑片P在b点时，A1、A2表示数各为多少安？

3、如图5所示，质量为1千克的圆柱玻璃管，横截面积为50厘米2，（玻璃管壁排开水的体积不计）。

   求（1）玻璃管内密封气体的压强为多少帕？（2）H为多少米？
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